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Η προσωπική εξομολόγηση του Διονύση Σαββόπουλου
Του ΣΑΚΗ ΙΩΑΝΝΙΔΗ

«Να ίο καλό ίου να γράφει τιε 
αναμνήσειε σου: θυμάσαι ποιουε 
φέσωσεε, τι τρακαδόροε, τι κλε- 
φταράκοε υπήρξεε, κι αρχίζειε 
να τρώγεσαι τι άλλο σοβαρότε
ρο έχειε διαπράξει και το έχειε 
εντελώε καταχωνιάσει. Συμμα- 
ζέψου λοιπόν και σταμάτα να 
κάνειε τον άνετο. Χρωστάε», εκ
μυστηρεύεται ο Διονύσηε Σαβ- 
βόπουλοε στο βιβλίο του «Γιατί 
τα χρόνια τρέχουν χύμα», που 
μόλιε κυκλοφόρησε από τιε εκ- 
δόσειε Πατάιαι. Ο αναγνώστηε 
από νωρίε έχει υποψιαστεί ότι ο 
τραγουδοποιόε νιώθει την ανά
γκη, ανάμεσα στιε γοητευτικέε 
ιστορίεε με τα γεγονότα που επη
ρέασαν τον ίδιο και τη μουσική 
του, να «κάνει ταμείο» με τουε 
ανθρώπουε που έχει ή είχε γύ
ρω του. Από τιε σελίδεε του περ
νάνε περισσότερο και λιγότερο 
γνωστά στιγμιότυπα τηε ζωήε 
του, από την πρώτη του επα
φή με τη μουσική, τα δύσκολα 
χρόνια στην Αθήνα, τιε μπου
άτ, τη λογοκρισία μέχρι τιε επι- 
τυχίεε, τη μεταπολίτευση, την 
οικογενειακή ζωή και την υγεία 
του. Σταχυολογήσαμε ορισμένα 
χαρακτηριστικά αποσπάσματα. 
Για τη μουσική. Στη δουλειά μου οι 
στίχοι και η μουσική είναι ένα. Κι 
αν υπάρχει κάποια ποίηση σε αυ
τό που κάνω, αυτή δεν βρίσκεται 
στα λόγια του τραγουδιού αλλά 
στο τραγούδι εν τω συνόλω του. 
Για ιον Σταύρο Ξαρχάκο. Ενα βρά
δυ μαε κάλεσαν στην «Τριάνα 
του Χειλά» (...) Ξαφνικά, εκεί που 
έπαιζα το «Ηλιε, ήλιε αρχηγέ»,

Αηό τις σελίδες του «Γιαχί τα χρόνια τρέχουν χύμα» του Διονύση Σαββόπουλου περνούν στιγμιότυπα 
της ζωής του, από την πρώτη του επαφή με τη μουσική, τα δύσκολα χρόνια στην Αθήνα, τις μπουάτ, τη 
λογοκρισία μέχρι τις επιτυχίες, τη μεταπολίτευση, την οικογενειακή ζωή και την υγεία του.

ακούω πίσω μου το πιάνο να ενι
σχύει τον ρυθμό και τα ακόρντα 
μου. Στρίβω το κεφάλι και τι να 
δω; Ηταν ο Σταύροε Ξαρχάκοε! 
(...) Τόσα χρόνια τώρα δεν έχου
με πολλά πολλά με τον Σταύρο, 
δεν κάνουμε παρέα, δεν βλεπό
μαστε, πάντα όμωε τον ένιωθα 
σαν έναν μακρινό φίλο. Είναι απ’ 
τουε μεγάλουε μαε ο Σταύροε. 
Για τον Αλέξη Κυριτσόπουλο. Εχου
με κάνει τόσεε δουλειέε με τον 
Αλέκο, που είναι πια σαν να λέ
με τα τραγούδια μαζί" σαν τουε 
αδελφούε Κατσάμπα. Η δουλειά 
του Αλέκου ασκεί μια παράδοξη 
γοητεία πάνω μου που δεν μπο
ρώ να την εξηγήσω.
Για τους νονεΐς του. Ανεβήκαμε με 
την Ασπα και το μωρό στο αε
ροπλάνο και πετάξαμε στη Θεσ
σαλονίκη να δούμε τουε δικούε 
μου, που είχα να τουε δω τόσο 
καιρό. Μαε δέχτηκαν με χαρέε 
και πανηγύρια. Αισθανόμουν λί

γο σαν άσωτοε υιόε που όμωε 
επιστρέφει επιτυχημένοε και 
άνετοε. Κατάλαβα τουε γονείε 
του, κατάλαβα τον φόβο τουε. 
Για τη γενιά του. Εμείε τότε ήμα
σταν σαν τον Τζέιμε Ντιν στο 
«Επαναστάτηε χωρίε αιτία». Ορ
γισμένοι με τον συντηρητισμό 
του μπαμπά και τηε μαμάε και 
με ό,τι τουε έμοιαζε (...) ΓΓ αυτό 
και η γενιά μου -δικαιολογημένα 
επίσηε- απέτυχε πολιτικά. Αλλοι 
τρέχανε στιε Ινδίεε, άλλοι δοξά
ζανε τον Μάο, άλλοι κολλήσανε 
στο «Εμπρόε τηε γηε οι κολασμέ
νοι» (...) ενώ αποτύχαμε πολιτικά, 
το πολιτιστικό προϊόν που γέν
νησε η δίψα μαε απεδείχθη πα
νίσχυρο. Τρώμε ακόμα εξ αυτού. 
Για το τραγούδι. Αν λοιπόν τρα
γουδώ σημαίνει τραγουδώ μια 
θυσία, τότε εγώ όταν τραγουδώ 
ποια θυσία τραγουδώ; Το ρώτη
σα αυτό μια φορά στον Ράμφο 
που είναι σοφόε άνθρωποε. «Τη

θυσία που δεν έκανεε», απαντά! 
Σωστόε. (...) Αν όμωε τραγουδή- 
σειε αυτή την πληγή, τότε η θυ
σία που δεν έκανεε είναι λίγο 
σαν να την έκανεε. Η πληγή μα
λακώνει, η ζωή αλαφραίνει και 
συνεχίζεται.
Για την πολιτική ορθότητα. Η πολιτι
κή ορθότητα είναι εξουσία. Μια 
καινούργια διαβολική μπέμπα. 
Μαε επιβάλλει να μην αναφε
ρόμαστε σε γένοε, φύλο, χρώμα, 
καταγωγή. (...) Ψυχραιμία παιδιά. 
Κάποια στιγμή θα ισορροπήσει 
και θα έρθει στα συγκαλά τηε και 
αυτή η υστερία. Ωε τότε μην κολ
λάτε εσείε οι νέοι τραγουδοποιοί 
κυρίωε. Μην ξεχνάτε ότι «γρά
φω» σημαίνει «βγαίνω γυμνόε». 
Για τους δασκάλους του. Είναι 
όμωε πάνω απ’ όλουε ο καθη- 
γητήε κ. Βαφειάδηε, ο ποιητήε 
Νίκοε - Αλέξηε Ασλάνογλου και 
ο συνθέτηε Μάνοε Χατζιδάκιε 
αυτοί που στα εφηβικά μου χρό

νια άγγιξαν την ψυχή μου μιλώ- 
νταε τηε κατευθείαν.
Για τα παιδιά του. Μια άλλη φο
ρά σε κυριακάτικο οικογενειακό 
τραπέζι με τα δυο αγόρια, τιε κο- 
πέλεε τουε και κάνα δυο στενούε 
συγγενείε, όλο χαρέε και τσου- 
γκρίσματα, μου ’ρθε να το εξο
μολογηθώ δημόσια, να το βγά
λω από πάνω μου ότι δεν ήμουν 
και τόσο καλόε πατέραε, ότι με 
στενοχωρεί αυτό κι ότι μερικέε 
φορέε ήμουν σκληρόε με τα παι
διά μου και τα απαξίωσα. Θέλω 
να ζητήσω συγγνώμη γι’ αυτό. 
Για τον Θάνο Μικρούτσικο. Ούτε 
στον Θάνο Μικρούτσικο ήμουν 
εντάξει. Είχε πει ο Θάνοε κά
τι κουβέντεε για μένα στα Νέα 
που με στενοχώρησαν, θύμωσα 
πάρα πολύ και του ’κοψα την 
καλημέρα. (...) ώσπου αυτή η 
στριφνά μου άρχισε να μ’ ενο
χλεί κι εμένα και σε μια κοινω
νική εκδήλωση πήγα και του 
μίλησα και πιάσαμε λίγη κου
βέντα σαν να μην τρέχει τίποτα 
(...) Κι εγώ ανακουφίστηκα αλλά 
δεν το προχώρησα, δεν το καλ
λιέργησα παραπάνω.
Για τους ράπερ. Το αποτέλεσμα 
εκεί είναι εντελώε πρωτόγονο, 
είναι σαν να βγήκαν από τη σπη
λιά, στέκονται μπροστά στο μι
κρόφωνο με τα πόδια ανοιχτά κι 
αρχίζουν να τα αμολάνε. Τα λό
για τουε. Εγώ καταλαβαίνω ένα 
παιδί που προσπαθεί να φτιάξει 
κάτι δικό του και βρίσκει όλο 
εμπόδια τριγύρω. Υπήρξα ία εγώ 
τέτοιο παιδί. Αν καταλήξουμε 
στο «ο κόσμοε είναι έναε κου- 
βάε με σκατά και τίποτα άλλο», 
τι θα βγει; Ενα μηδενικό.
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